

# 大學時期以前的回憶錄

## 童年時代眼中的世界和初期的讀物

朱方林

我是在一九零七年一月出生的，當時是在陝西的商州（現在的商縣）大約在四月或五月時，我的祖父（名啟陶）就由商州直隸州知州調到西安擔任師範學校的提調，遷入了西安城內的三臺巷，三臺巷只有三家，其中一家是著名的詩人樊增祥，另外一所房子作長安史蹟考的日本人足立喜六曾經住過，我們住的房子是否即是足立住的那所，却無從知道了。

### 「抓周」時拿的是糖果

我一直非常想追溯幼年的回憶，當然商縣時期是一點印象也沒有的，在三臺巷的一年中，我却還可以回想一點出來。第一件事是「抓周」的事，我當然不會記得，不過後來却聽到了一些，那一天預備了許多東西，弓箭、刀劍、筆墨、書籍、算盤、錢幣、脂粉、糖果，都放在一個大桌上，叫我去抓，結果並不像曹彬的一手執筆，一手執弓箭，也不像曹雪芹的專拿脂粉，却是一拿就是糖果，才有人送了一支筆到手裏，後來我聽見了並不怎樣的開心，但最後分析的結果，這種

辦法，太粗疏了，算不了「定向測驗」。去拿糖果，無寧認為是一個正常兒童的現象。大約在這以後，才有些模糊的記憶，記得在西安房子的大廳裏，並且還記得坐在四姑（名遠蘋）的轎子裏，從西安到臨邑去。  
臨邑是一個山城，從西安向北走七天的路程。本來是一個大的「直隸州」缺，和商州一樣被稱為「繁疲難」的，不幸經過了咸同的回變，人口減少，田地荒蕪，成了一個貧苦不堪的地方，臨邑的衙門本來也是破爛陳舊，經過我的祖父修理過的，我的印象最深地方還是裏面的正廳（三堂），這是一個三明兩暗的建築，祖父和祖母（名洪大綱）住在東邊，西邊是祖父的書房。正廳的中部是作為起居室用的，這一處房子一直住到辛亥年（一九一一年）春初，祖父逝世為止。

正中的一間，是安着六扇屏門的，每扇上面有兩塊作為書畫的格子，由我的父親（名仲武）畫上花卉，或由四姑來寫上字。只記得其中兩幅，一個是「南極一星朝北斗，五雲多處是三臺」，另一個是：「及門宰相文中子，家世天官太史」。不久，我的母親（名閻克譽）生我以後又流產

公」，當然其中的「三臺」、「文中子」、「太史公」指的是什麼，當時是無法知道的。

這一件只是一個偶然事件，而且確實未曾重演的。大約是在庚戌年的年初，曆書新由西安寄到了。放在祖父書桌旁小茶几的下一格子上，我走到祖父房裏，拿了曆書來看。祖父開玩笑說：「猪八戒，看皇曆」，這時我慢慢的走到門口，把曆書交給祖父。祖父順便翻一翻，當時我說：

「爺爺，這是誰看皇曆？」祖父當時是非常驚訝的。可是此後我却一直大致是模訥沉默，沒有這種驚人的表現了。再後當我九歲的時候，私塾老師出一個對子「灞橋柳」，我稍稍想一下，即對出：「秦嶺雲」，用韓愈詩中的故事。塾師大為驚異，可是再屬對時，便無佳句了。這種「射石沒羽」的事，沒有把握使其再現的，看來不算真本領。所以古來名人故事之中，真能够再現的，或不能任意再現的，應當有一個區別。

我的伯母（名陰積容）會有一個兒子，不到一歲就死了，在我出生以後，又有一個又是活的

一個，此後不再有小孩。在我祖父在世的時候只有我這一個孫子（後來伯父伯賓的兒子都是在祖父過世才生的，叔父競九當時尚未結婚），所以格外慎重，我會看過祖父的詩集，在伯父生第一個兒子時，會做過詩，到生我以後，就一首詩也沒有。這個原因當然是由於警戒的，所以那個「曆書故事」、也在我結婚以後，四姑才告訴我的，方才喚起我的回憶。

### 沒有學歷吃了大虧

祖父是非常清廉的，他的生平在陝西新通志名宦傳有傳。在他逝世時是毫無積蓄的，甚至喪葬費用都由當地的紳士捐付。所以我們家用那時毫無辦法。父親返北平，三個兄弟又都未入學校

，找事也很困難（我後來看到叔父的詩，有「大明覆載君須鑒，早戢求名好專心」一大明指秋瑾的大明學堂，這是說因為學校是危險的場所，所以避而不進。）直到革命以後，我父親才在財政廳找到科員的位置，伯父先在小學教書，後來找民校參觀去。其實當時我應當入學校的，因為長輩們認為學校學不了多少功課，也就沒有入學校。由四姑教我讀經書，四姑精心來教，這一個時期非常重要的。至於參觀學校時，處處給我新鮮的感覺。因為我認過一些字，學校的教員給我看當時二年級一課書，這一課是「羣鳥築巢，或衡樹枝，或衡泥土，一日而巢成」，除過築字以外，我都認得，學校的教員告訴我說這是「築」字。這算第一次從學校中認得的字。等過了幾個月，四姑才教我到「築室百堵」。

我們家裏從祖父逝世後就搬到臨州的教官衙門暫住，（因為那時已辦學校，教官衙門還在空着），這是文廟西邊一個小四合院，我們就從辛亥年二月起住到乙卯年秋天，一直住了四年多。在這個期間，有許多印象比較深刻。

臨州的天氣，冬天很冷，夏天却不太熱，很少風沙，也不太常下雨。每天總是蔚藍的天點綴

上幾點白雲照在四周金黃色的山巔上，有點加利佛尼亞的味道。城的東邊隔著一條洛河，對着東山，西邊半個城包着西山，洛河的水是苦的，城內的井水也是苦的，一切的飲水都是靠西山一個山洞裏，緩緩流下的泉水，取水的人沿着壁排列着一排一排的水桶，要等五六分鐘才能盛滿一桶水，這種用時間來等待水的方法，也表現着靜靜的山城，一切都是緩慢的繼續下去。

革命的旋風，打破了山城的靜寂。當西安都督府組織的消息傳到臨州，那個接替臨州知州的貪吏，被老百姓趕跑了，不久省政府委了一位溫知事來到，他是榆林人，人很和善。這些日子又有一個馬營長開到臨州，這是我第一次看到，穿新式制服和新式來福槍的軍隊。

### 楊柳依依雨雪霏霏

凡是佳句，不論經典或教科書，都是一樣感人的，詩經中「蘋蘋馬鳴悠悠旆旌」以及「昔我往矣，楊柳依依，今我來思，雨雪霏霏」都是動人心絃的句子，當時讀過總覺得神往，後來才知道蕭蕭馬鳴那兩句顏之推早已在「顏氏家訓」提到過了，至於國文教科書，其中有一課是：「燕子汝又來乎？舊巢破，不可居，衡泥衡草，重築新巢。燕子，待汝巢成，吾當質汝」。這也是一篇文情兼到之作。我當時對於這一課記得很清楚（教科書是不要背誦的），到結婚以後，衍璞也是對這一課最記得，可見凡是興到的文字，感人事道為什麼，却不會把說文中的字體結構的解說寫出來。也許祖父想對於說文將來再講授的。）其中一些附注現在已經記不得了，只記得朋字下寫着「古鳳字，今借作朋」。後來又由西安寄來了商務印書館出的方字，和共和國小學國文教科書，當時用來實際上等於複習性質，我最感覺興趣的，還是方字和教科書的附圖，其中房屋、山川、田地、用具，都和在臨州看見的不一樣，給人一個異國情調的感覺。這些附圖曾經有人批評過說不切實際，不過以中國之大，豈能畫出一個全國都能適合的附圖，和本地風光不符合的，也是知識給兒童一些新鮮的觀感，不算錯事。

當時的辦法，是認字和讀書同時進行的，認字的字塊在祖父生時已緩慢的推進了，字塊是祖父寫的，一面紅的，一面白的，用雙層紙裱着，紅的寫着楷書，白的寫着篆書，第一遍認楷書，第二遍認篆書，有的篆書還加一點附注。（不知

對於大學和中庸，是照舊規矩要讀最前一章的注文，這些注文，雖然加以講解，仍然是似懂非懂。直到入了北大，在學術論著集要的課堂上，聽到羅膺中先生講宋明理學，才能確實加以印

錄憶回的前以期時學大：赫勞

證。雖然，在羅先生講授以前，也聽過陝西教育廳長郭希仁講陽明學，以及在山西第一中學時，李貴德校長講授修身，每堂都是以陽明思想為主，後來到北大以後，也聽過幾次梁漱溟先生的講演，都不如羅先生的深切有明，發人深省。飲水思源，我所以能够在理學思想方面稍稍窺到一點門徑，不得不歸功於羅先生的講授，當然四姑的教讀注文，也是一個非常重要的基礎。不能忘掉的。

在讀書方面主要是四姑來教，母親也有時敘了不少的材料，如同古詩的「江南可採蓮，蓬葉何田田」，唐人的「萬里人南去，三春雁北飛」，所嗟人異雁，不作一行歸」以及江文通的別賦都叫我讀過，只是提到王于安的滕王閣序時，母親也給我說過，他即席成章的故事，並且誦讀那「落霞孤鶩」「秋水長天」的句子，但那竟是天衡之外更有天衡，始終無法趕上了。

當時陝西的軍力是有限的，鄜縣駐軍時常開來開走。可是陝北著名的悍匪樊老二勢力逐漸的膨脹，威脅到鄜州的治安，我們就在乙卯年的秋天遷到西安去，過了幾個月，樊老二進入了鄜縣，把鄜縣給極大的破壞，然後撤走。衙門和文廟都被焚燒了，唯一的大街被毀壞了，鄜縣最起碼的繁榮也不能恢復了。後來行政督察區設置時，員公署也不再設在鄜縣而設在附近的洛川縣了。

到了西安，我才開始自己看書，這也是非常偶然的，有一天看到書架有一本商務的「袖珍小說」叫做「幻想翼」的，試翻一看，覺得很有趣，就一直看下去。這是一本科學小說，用小說的體裁來設想星際旅行，其實當時天文的知識非常簡陋，還不知道海王星以外還有行星，更不知道銀河系只是成億的螺旋狀星雲之一。但就民國初年的天文常識來說，也就差不多就是這些，這

城，當時父親親自到那裏來接我們。

我們住在東柳巷質屋內，父親每天到財政廳上班，請了一位湖南的塾師名叫李澤春的來教我，以後在李先生講授之下，讀過了書經、易經、禮記（未讀周禮和儀禮）以及左傳（未讀春秋經文和公穀二傳），並且依照舊的習慣，禮記刪去有關喪禮部分，左傳採用稍加刪節的「左傳句讀」，雖然號稱「讀完五經」，實際上還有一些偷工減料，當然這就是當年讀五經的通常辦法，大家都是一樣的。

東柳巷的房子是一個兩進的住室，比較在鄜縣的房屋新多了。在辛亥革命時期，有些沒有帶到鄜縣的箱件，寄存在別人家，都損失了，可是存放着的傢具却完全保存，這時一律移到新居了，尤其院子裏的大魚缸，養着缸的金魚，並且從一個花匠的園子長期租花，每月都有新的花木陳列在院子中間。我的父親在財政廳成績不錯，連加了幾次薪，雖然生活還不算豪華，可是家中的生活是正常的，愉快的，在我，除去急於想過學校的生活以外，確實並沒有什麼憂慮。可惜繼續的時間並不長。

伯父幾個孩子喜歡七俠五義和封神榜。至於西遊記却是大家都喜歡的。我對於這些小說中的故事，也有些地方覺得還好，可是這些小說的文章總是拖沓繁冗（比一比左傳就知道了），並且從說書的傳統下來，都是「故爲鄙語」，氣氛使人受不住，這就深深妨害了讀下去的興趣。時常抽看，也就時常放下。比較來說，我喜歡西遊記遠過於三國演義。因為西遊記的英雄行者是一個玩世不恭的典型，他的人格是完整的（把唐僧寫的太膽包，就有些對不起玄奘了，當然吳承恩是把唐僧性格影射明朝皇帝的，可是一般看書的人，那裏知道？）三國演義就不同了。凡是讀過左傳的人，就知道其一晏姿、樂向、子產、子文都是可愛的，甚至於鄭莊公、趙宣子都有他的人物，諸葛孔明被寫成了一個虛偽矜誇的典型。除去一個常山趙子龍還像一個真的人物以外，全書都像傀儡戲在表演，但就全書來說，趙子龍的鏡頭也太少了。還有紅樓夢，這是家中有的書，不過這是十幾歲人的禁書，我也覺得天下的書多的是，何必偷看這一部。

（未完待續）